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Навчальні експерименти з використанням живих 
організмів: біоетичні обґрунтування корекції методик

Актуальність теми статті зумовлена двома тенденціями, що простежу-
ються у світі та в Україні: поширення науково-дослідницьких практик, що по-
требують осмислення в дискурсі біоетики, та спроби впровадження біоетики 
(або основних її ідей та принципів) в навчальний процес технічних університе-
тів. Ці дві тенденції поєднуються в практиці використання тварин в наукових 
дослідах. Зважаючи на те, що складовою таких дослідів є не лише наукові, а й 
навчальні експерименти, це питання стає актуальною проблемою в дискурсі 
філософії освіти. Метою статті є презентація та аналіз досвіду корегування 
методик навчально-демонстраційних експериментів з використанням живих 
організмів, які проводяться в рамках підготовки фахівців з різних інженерних 
спеціальностей в Державному університеті «Одеська політехніка». Надано при-
клади проведення лабораторної роботи з вивчення впливу стічних вод з відва-
лів ливарного виробництва на живі організми (спеціальність 136-Металургія) 
та експерименту з вивчення впливу фотонного випромінювання на біооб’єкти 
у водному середовищі (спеціальність 163-Біомедична інженерія). В обох експери-
ментах використовуються риби гупі (Poecilia reticulata Peters). Результати ана-
лізу корекції методик експериментів з використанням живих організмів фор-
мують наукову новизну у трьох аспектах: 1) надано обґрунтування необхіднос-
ті формування біоетичних компетенцій не лише для медиків та ветеринарів,  
а й для фахівців з різних інженерних спеціальностей; 2) запропоновано й апро-
бовано додатковий принцип біоетики експериментів із використанням живих 
організмів – принцип дострокового припинення експерименту (навчально-де-
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монстраційного) на певному етапі; 3) показано, що надання студентам мож-
ливості самим приймати рішення про зміни в процедуру експерименту формує 
виховну мету навчання з біоетичними компетенціями (розуміння меж необхід-
ного та достатнього; готовність брати на себе відповідальність за резуль-
тат експерименту і за чужі життя). 

Ключові слова: біоетика, досліди на тваринах, навчально-демонстра-
ційні експерименти, екологія, ливарне виробництво, біомедична інженерія, 
гуманізм, філософія освіти.

Вступ

Біоетика, як міждисциплінарна наукова галузь із дослідження соціаль-
них, екологічних, медичних та правових проблем, що стосуються не лише 
людини, а й будь-яких живих організмів, передбачає врегулювання й об-
ґрунтування практики використання тварин в наукових дослідах.

Зважаючи на те, що такі досліди входять й до університетських на-
вчальних програм з підготовки фахівців різних спеціальностей (медич-
них, природознавчих, інженерних тощо), це питання є актуальною на-
уковою проблемою в дискурсі філософії освіти. Адже предметом філо-
софії освіти є не лише дисциплінарні методи мислення, техніки аналізу, 
аргументації та теоретичних побудов для вирішення проблем освіти 
[Soltis 1981], а й осмислення аксіологічних питань педагогіки, вихован-
ня, практики формування ціннісних орієнтацій людини на основі сукуп-
ності світоглядних ідей (теорій, концепцій), що сприяють становленню 
особистості. До таких ідей належать й ідеї біоетики, яка нарощує свою 
присутність не лише в загальнокультурних, громадських дискусіях,  
а й набуває рис інституції, актуалізуючись в освітніх програмах навчаль-
них закладів різних рівнів [Губенко 2020] та наукових форумах [Бойчен-
ко, & Пустовіт 2021; Доника, & Шестаков 2019].

Разом з тим, ідеї та принципи біоетики потребують не лише теоре-
тичного осмислення, а й практичного втілення у відповідних науково-
експериментальних на навчально-виховних ситуаціях. 

Тож метою даної статті є презентація та аналіз досвіду корегування 
методик навчально-демонстраційних експериментів з використанням 
живих організмів, які проводяться в рамках підготовки фахівців різних 
інженерних спеціальностей. 

Біоетика наукових експериментів на тваринах

Етичність експериментів з використанням тварин є предметом чис-
ленних й довготривалих дебатів [Rollin 2006].

Захисники прав тварин (наприклад, організації PETA, BUAV та інші) 
ставлять під питання необхідність й законність дослідів на тваринах, 
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стверджуючи, що ці експерименти є жорстокими та погано врегульова-
ними. Крім того, такі досліди не сприяють медичному прогресу, а, навпа-
ки, уводять його у хибний бік, через неможливість повного, адекватного 
переносу на людей результатів, отриманих на тваринах. До того ж, деякі 
з цих методів вже є застарілими, витрати перевищують прибутки, і, го-
ловне, у тварин є право не бути піддослідними в експериментах, особли-
во, якщо вони передбачають шкоду їх здоров’ю або життю [Croce 1999].

Інша точка зору полягає в тому, що повністю відмовитись від цієї 
практики неможливо. Інститут досліджень лабораторних тварин 
 Національної академії наук США, наприклад, стверджує, що досліди на 
тваринах неможна замінити навіть вдосконаленими комп’ютерними 
моделями, які не здатні змоделювати складні процеси й ефекти вза-
ємодії молекул, клітин, органів, тканин, організмів та навколишнього 
середовища [“Front Matter” 1991]. Цю позицію відстоюють й українські 
науковці, наполягаючи на тому, що експерименти на тваринах не лише 
дозволяють краще зрозуміти закони життя та механізми окремих жит-
тєвих процесів, а й вдосконалювати методи профілактики, діагностики 
та лікування хвороб, як людини, так і тварин. Більш того, деякі створені 
людиною речовини – ліки, харчові добавки, хімікати треба досліджува-
ти на біологічну активність, а це, зрозуміло, можна зробити лише на жи-
вих організмах [Чадаев 2012].

Компромісним рішенням даної проблеми є розуміння необхідності 
дослідів заради прогресу науки, але за умови, що страждання тварин бу-
дуть мінімізовані (як і кількість лабораторних тварин).

Виходячи з того, що експерименти з використанням лабораторних 
тварин мають проводитись із дотриманням певних морально-етичних 
норм, формулюються відповідні принципи [Чадаев, 2012] та стандарти 
[Grundy 2015] такої практики.

Принцип вдосконалення передбачає більш гуманне ставлення до 
тварин під час підготовки та проведення експерименту. Важливо, щоб 
страждання тварини були мінімальними, завдяки, наприклад, анестезії.

Принцип скорочення націлений на зменшення кількості тварин, залу-
чених до експерименту.

Принцип заміни передбачає проведення експериментів за допомогою 
наукових технологій без використання тварин у всіх можливих випад-
ках. На реалізацію цього принципу націлена діяльність Центрального 
офісу зі збору та оцінки альтернатив дослідам на тваринах (Central of-
fice for Collecting and Assessing Alternatives to Animal Experimentation). У 
2005 році директор цього офісу, Хорст Шпільман, в інтерв’ю каналу ARD 
з гордістю повідомив, що «в багатьох країнах, щоб стати лікарем, вете-
ринаром або біологом, вже не треба проводити досліди на тваринах» 
[Editorial article 2005: 1].
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Всі ці принципи мають актуалізуватися лише після того, як буде до-
ведена не лише доцільність, а й необхідність залучення тварин у про-
граму наукових спостережень. Дослідники повинні мати чітке розумін-
ня того, наскільки значущими і корисними для людства можуть бути ре-
зультати їх експериментів, щоб участь в них тварин була виправданою 
[Денисенко 2013]. Якщо ж уникнути цього неможливо, то «моральний 
обов’язок експериментатора – зменшити негативний вплив на тварин 
під час проведення експерименту» [Чадаев 2012: 114]. При цьому до-
слідники повинні докласти зусиль, щоб віддача від цього експерименту 
була максимальною, тобто щоб страждання піддослідних тварин (і до-
слідника, який за цим спостерігає) не були марними. Для цього треба, 
зокрема, розробляти ефективні методики не лише проведення експери-
ментів, а й обробки отриманих результатів [Lazic, et al. 2018]. 

Щодо експериментів з використанням живих організмів у навчаль-
ному процесі, то тут також актуальним є питання про те, наскільки вони 
є виправданими. І чи виправданою є практика вилучення таких експе-
риментів з програм підготовки лікарів та ветеринарів. Адже тут йдеть-
ся не лише про піддослідних тварин, а й про майбутніх фахівців, яким 
треба не лише вивчити теорію та навчитися певним методам лікування, 
а й психологічно підготуватися до праці із реальними пацієнтами. 

Гуманне ставлення до будь-якої живої істоти формується не через 
підручники та комп’ютерні симуляції, а через власний практичний до-
свід співчуття, співпереживання.

Такий досвід є необхідним не лише для майбутніх лікарів та ветери-
нарів, а й для інженерів різних спеціальностей. 

Досвід використання живих організмів  
у навчально-демонстраційних експериментах  

при підготовці фахівців з інженерних спеціальностей

Підготовка фахівців з певних технічних спеціальностей передбачає 
не лише здобуття відповідних інженерних знань, вмінь та навичок,  
а й формування екологічних та біоетичних компетенцій. 

Наприклад, важко уявити сучасного фахівця із ливарного виробни-
цтва, який би не розумівся на екологічних проблемах цього виробни-
цтва і способах їх подолання. 

Однією з таких проблем є відвали формувальних сумішей, які, по-
трапляючи у природне середовище, не лише змінюють природний 
ландшафт, а й забруднюють ґрунт та ґрунтові води, порушуючи при 
цьому первинні біогеоценози. Польові дослідження, які проводилися 
у 1996 році на відвалах одеського заводу «Центроліт», показали, що 
в їх екосистему входить водойма, яка утворилася внаслідок стоку та 
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 фільтрації опадів крізь ці відвали [Иванова, & Прокопович 1996]. Звіс-
но ж, всі хімічні речовини, які входять до складу формувальних сумішей 
та утворюються в них під час заливання металу, внаслідок вимивання 
потрапляють в цю водойму та накопичуються в ній [Прокопович 2001]. 
Червоно-коричневий колір води свідчить про велику концентрацію цих 
речовин. Але наскільки це може бути шкідливим для живих організмів?

Відповідь на це запитання шукали студенти під час лабораторної ро-
боти в рамках дисципліни «Екологія ливарного виробництва», яка в різ-
ні роки викладалася в державному університеті «Одеська політехніка».

Для біотестування стічних вод застосовувалася стандартна методика 
РД-118-02-90, в якій як тест-об’єкти використовувалися (згідно з між-
народними та національними стандартами біотестування води) риби 
гупі (Poecilia reticulata Peters) віком у три тижні. Зважаючи на те, що да-
ний експеримент проводився не в рамках наукового дослідження, а як 
навчально-демонстраційний експеримент, його методику було трохи 
змінено. Зазвичай в таких тестуваннях використовують 200 рибок: 100 –  
в акваріумі з водою, що досліджується, і 100 – в контрольній ємності. Про-
те червоно-коричневий колір води з відвалів наводив на здогадки про їх 
високу токсичність. Розуміючи, що риби в цій води неминуче загинуть 
(питання полягало лише у тому, за який час), студентам пропонувалося 
зменшити кількість потенційних жертв. Студенти завжди без вагань по-
годжувалися, пропонуючи взяти для експерименту лише по десять рибок, 
а результати потім екстраполювати для представлення їх у відсотках. 

Втім, ця корекція методики не заважала досягти двох цілей експери-
менту:
1) продемонструвати, наскільки токсичними є стічні води з відвалів ли-

варного виробництва (всі риби в піддослідному акваріумі гинули за 
15 хвилин);

2) спровокувати у студентів емоційну реакцію, яка б спонукала їх до ро-
зуміння необхідності розробки більш екологічно чистих технологій 
формоутворення у ливарному виробництві.

Інший принцип – припинення експерименту на певному етапі – був 
задіяний в лабораторній роботі з дисципліни «Нанотехнології в біоме-
дицині», що викладається здобувачам вищої освіти бакалаврського рів-
ня зі спеціальності 163-Біомедична інженерія в Державному універси-
теті «Одеська політехніка». Метою експерименту було вивчення впливу 
фотонного випромінювання на біологічні організми у водному серед-
овищі [Павлов, та ін. 2016]. Піддослідними організмами в цьому експе-
рименті були також риби гупі. 

Для проведення експерименту було взято три однакові ємності 
з 0,5 л води: дві ємності – експериментальні, одна – контрольна. В кож-
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ну ємність помістили по одній рибці. Контрольні ємності обгорнули 
фотонно-магнітними матрицями «Барва» (Коробов, Коробов, Лісіна, 
2015) розміром 10×15 см з інтегральною потужністю випромінювання 
120 мВт (рис. 1).

На другій хвилині експерименту студенти помітили, що піддослідна 
рибка, що опромінювалася в спектральному діапазоні синій + інфра-
червоний, почала поводитись мляво, а через 5 хвилин застигла на місці 
та перестала рухатися. На відміну від неї, рибка, що опромінювалася в 
спектральному діапазоні поліхромний + інфрачервоний, весь час пово-
дилася жваво, рухаючись так само, як і рибка в контрольній ємності. 

Стан рибки в синьо-інфрачервоних променях у порівнянні з рештою, 
був досить показовим, тому, за рішенням студентів, через 10 хвилин екс-
перимент було припинено.

Проте сама лабораторна робота на цьому не закінчилася. Студенти 
продовжували спостерігати за постраждалою рибкою, яка (на радість 
всім!) згодом повністю відновила свої рухи. Більш того, студенти поча-
ли годувати всіх піддослідних рибок. І виявили, що перша рибка почала 
їсти вже через 7 хвилин після експерименту, друга – від їжі відмовилася, 
третя – через деякий час поїла. 

Таким чином, в результаті експерименту жодна піддослідна рибка не 
загинула (рис. 2).

Рис. 1. Навчально-демонстраційний 
експеримент з вивчення впливу 

фотон ного випромінювання на живі 
організми у водному середовищі

Рис. 2. Студенти опікуються риб-
кою, що оговтується  
після експерименту
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При цьому всі цілі експерименту були досягнуті: і навчальна – сту-
денти на власні очі переконалися в дії опромінювання різних спектрів 
на живі організми (випромінювання різних довжин хвиль проникає в бі-
ологічну тканину на різній глибині, глибина проникнення збільшується 
разом з довжиною хвилі [Kolodii, et al. 2017]), і виховна – у студентів була 
можливість проявити гуманізм і відповідальність за живі істоти. 

Цей досвід дає підстави до відомих трьох принципів – вдосконален-
ня процедурі підготовки тварин до експерименту, скорочення кількості 
піддослідних тварин та альтернативної заміни – додати ще й принцип 
дострокового припинення експерименту на певному етапі (для навчаль-
но-демонстраційних експериментів). 

Висновки

Приклади корекції методик експериментів з використанням рибок 
гупі показують, що у випадках, коли ці експерименти є навчально-де-
монстраційними, така корекція є і виправданою, і доцільною, і необхід-
ною. Виправданою тому, що, на відміну від наукових дослідів, метою 
навчально-демонстраційних експериментів є не стільки чистота та точ-
ність, скільки наочність. В обох наведених прикладах ця мета досягаєть-
ся. А доцільною і необхідною корекція стає тоді, коли вона обговорюєть-
ся зі студентами, і студенти самі приймають рішення про скорочення 
кількості «жертв» або можливість їх уникнути. Викладач може лише 
натякнути, підказати, направити (щоб рішення студентів не порушило 
головної дослідницької мети експерименту). 

Слід наголосити саме на цьому моменті: студенти мають самі при-
йняти рішення, чи треба вносити зміни у хід експерименту, і якщо тре-
ба – то на якому саме етапі. Тоді з’являється можливість сформувати у 
майбутніх фахівців додаткові компетенції:
1) розуміння меж необхідного та достатнього;
2) готовність брати на себе відповідальність і за результат роботи, і за 

чужі життя.

Це дозволяє надати виховного характеру практиці біоетичної корек-
ції експериментів, в яких використовуються живі організми.
Таким чином, наукова новизна даної статті є потрійною:
1) надано обґрунтування необхідності формування біоетичних компе-

тенцій не лише для медиків та ветеринарів, а й для фахівців з різних 
інженерних спеціальностей;

2) запропоновано й апробовано принцип біоетики експериментів (на-
вчально-демонстраційних) із використанням живих організмів – 
принцип дострокового припинення експерименту на певному етапі;
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3) показано, що надання студентам можливості самим приймати рі-
шення про зміни в процедуру експерименту формує виховну мету 
навчання з біоетичними компетенціями.

Всі ці результати набувають й практичної цінності, зокрема при роз-
робці навчальних програм з підготовки фахівців нової генерації в галузі 
інженерних та промислово-виробничих технологій.
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Lada Prokopovych, Nataliia Titova. Educational experiments using living 
organisms: bioethical rationale for the correction of techniques

The relevance of the topic of the article is due to two trends in the world and 
in Ukraine: the spread of research practices that need to be understood in the 
discourse of bioethics, and attempts to introduce bioethics (or its basic ideas and 
principles) in the educational process of technical universities. These two trends 
are combined in the practice of using animals in scientific experiments. Taking 
into account the fact that a component of such research in not only scientific, but 
also educational experiments, this topic becomes an urgent problem in the dis-
course of the philosophy of education. The purpose of the article is to present 
and analyze the experience of correcting the methods of educational and demon-
stration experiments using living organisms, which are carried out at the Odessa 
Polytechnic State University. As examples, the course of laboratory work on the 
study of the influence of wastewater from foundry dumps on living organisms 
(specialty 136-Metallurgy) and an experiment to study the effect of photon irra-
diation on biological objects in the aquatic environment (specialty 163-Biomedi-
cal engineering) are described. Guppy fish (Poecilia reticulata Peters) are used in 
both experiments. The results of the analysis of the correction of the methods of 
these experiments form the scientific novelty in three aspects: 1) the substan-
tiation of the need for the formation of bioethical competencies is given not only 
for physicians and veterinarians, but also for engineers of various specialties;  
2) an additional principle of bioethics of experiments on animals is proposed and 
tested – the principle of early stopping of an experiment (educational and demon-
stration) at a certain stage; 3) it is shown that giving students the opportunity to 
make decisions about changing the experiment procedure allows them to better 
understand the boundaries of what is necessary and sufficient, forms their will-
ingness to take responsibility for the result of the experiment and for the lives of 
people and animals.

Key words: bioethics, animal experiments, demonstration experiments, ecology, 
foundry, biomedical engineering, humanism, philosophy of education.
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